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Niederschrift über die öffentliche 
19. (Sonder-)Sitzung des Umwelt-, Energie- und 

Verkehrsausschusses 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 22.08.2017 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:24 Uhr 
Ort: im Rathaus Gauting, Großer Sitzungssaal 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
   

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   

2 Bürgerantrag "Keine Zustimmung zum Maximalausbau der Bahnunter-
führung Königswiesen - keine Kostenexplosion ohne Verkehrssicher-
heit"; Feststellung der Zulässigkeit 

Ö/0592/XIV.WP 

   

3 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  
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Erste Bürgermeisterin Dr. Brigitte Kössinger eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche 19. (Sonder-
)Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
   
0225 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  

 
Die 1. Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger stellt fest, dass die Ladung zur 19. Sitzung des Um-
welt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 22.08.2017 ordnungsgemäß erfolgt ist.  
 

 

 
 
   

0226 
Bürgerantrag "Keine Zustimmung zum Maximalausbau der Bahn-
unterführung Königswiesen - keine Kostenexplosion ohne Ver-
kehrssicherheit"; Feststellung der Zulässigkeit 

Ö/0592/XIV.WP 

 
Einführung und Sachvortrag: Erste Bürgermeisterin Frau Dr. Kössinger 
Sie stellt kurz die Sachlage dar, dass es in der vorliegenden Beschlussvorlage lediglich um die 
Feststellung der rechtlichen Zulässigkeit des Bürgerantrags „Keine Zustimmung…“ gehe. Die 
inhaltliche Diskussion werde in der nächsten Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsaus-
schusses am 10. Oktober 2017 geführt. 
Die Unterschriftenlisten wurden überprüft mit dem Ergebnis, dass 460 der insgesamt 480 vorge-
legten Unterschriften gültig seien. 
 
Es folgen Wortmeldungen von GRe Franke und Eck.  
 
GRin Franke begrüßt die Feststellung der Zulässigkeit und bedankt sich für die Beschlussvorla-
ge. 
GR Eck bittet darum, die im Bürgerantrag (Begründung zu 1.) zitierten öffentlichen Unterlagen 
der Bahn, vor der Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschusses am 10.10.2017 zu 
beschaffen und den Ausschussmitgliedern zur Verfügung zu stellen. 
Des Weiteren sollen die Daten der Verkehrszählung (zumindest die Daten bzgl. der Münchener 
Straße) bis zum 10.10.2017 offengelegt werden. 
 
Beschluss: 

 
1. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt Kenntnis von der Beschlussvorlage 

Ö 0592. 
 

2. Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss beschließt als zuständiges Gemeindeorgan, 
den Bürgerantrag „Keine Zustimmung zum Maximalausbau der Bahnunterführung Königs-
wiesen – keine Kostenexplosion ohne Verkehrssicherheit“ gemäß Art. 18b GO für zulässig 
zu erklären.  

 
Ja 12  Nein 0   
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0227 Verschiedene öffentliche Angelegenheiten  

 
Bauarbeiten Münchener Straße 
GR Eck erkundigt sich, warum in der Münchener Straße seit einiger Zeit nicht mehr gearbeitet 
werde. 
Frau Ait erklärt, dass die Baufirma bereits seit März durcharbeite und nun im Urlaub sei. 
GR Eck erklärt, dass er es nicht für sinnvoll halte, dass man kurz vor dieser Urlaubsphase die 
Straße aufreiße mit den entsprechenden Folgen für den Verkehr, anstatt damit bis nach dem 
Betriebsurlaub zu warten. 
Die 1. Bürgermeisterin erklärt, dass Sie die Kritik an das Straßenbauamt weitergeben werde. 
 
GRin Platzer stellt fest, dass die Umleitungsschilder im Bereich der aktuellen Bauarbeiten in der 
Münchener Straße so stünden, dass sie den Fußgängerverkehr behindern. 
Die 1. Bürgermeisterin sagt zu, dies prüfen zu lassen.. 
 
Beleuchtung Fahrradweg Abschnitt Gauting-Unterbrunn 
GR Dr. Sklarek erkundigt sich, ob der Ausfall der rechtsseitigen Beleuchtung am Fahrradweg 
Richtung Unterbrunn bereits gemeldet wurde. 
Frau Ait bestätigt, dass die Meldung an Bayernwerk erfolgte. 
 
Halteverbots-Beschilderung Gartenpromenade 
GR Dr. Sklarek fragt nach, weshalb die Halteverbotsbeschilderung in der Gartenpromenade 
Haus-Nr. 49 sowie 80 – 86 entfernt wurde. 
Die 1. Bürgermeisterin erklärt, dass der Grund (parkendes Personal der Fa. AOA) mittlerweile 
entfallen sei. Die Situation vor Ort solle nochmals überprüft werden. 
 
Verkehrsinseln Münchner Berg 
GR Platzer erkundigt sich, in wessen Eigentum sich die neuen Verkehrsinseln am Ende des 
Münchner Bergs Richtung Neuried befänden, da ihn die zukünftige Bepflanzung der Verkehrs-
inseln interessiere. 
Die 1. Bürgermeisterin erklärt, dass das Staatl. Bauamt Eigentümer sei. Die endgültige Bepflan-
zung könne erst nach Abschluss der Bauarbeiten beurteilt werden. 
 
Römerstraße – hier: Schlaglöcher 
GRin Neugebauer bittet darum, die Schlaglöcher auf der Römerstraße ortsauswärts zu beseiti-
gen. 
Die 1. Bürgermeisterin erklärt hierzu, dass ein entsprechender Nachtragshaushalt Thema des 
kommenden Bauausschusses sein werde. 
 
Tempo 30 
GRin Eiglsperger fragt nach, weshalb in Gräfelfing Bereiche der dortigen Staatsstraße als Tem-
po 30 Bereich im Gegensatz zu Gauting ausgewiesen seien  
Die 1. Bürgermeisterin führt hierzu aus, dass die Genehmigung von Tempo 30 in den Landkrei-
sen unterschiedlich gehandhabt werde. 
 
Baumfällung  
GRin Eiglsperger erkundigt sich weshalb am Münchner Berg/Leo-Putz-Weg auf einem Grund-
stück alle Bäume abgeholzt werden konnten. 
Herr Aßbichler berichtet, dass für das betreffende Grundstück laut Bebauungsplan keine Bäu-
me eingetragen seien. Die Bäume seien erst nach Erstellung des Bebauungsplans gewachsen 
und damit nicht erfasst gewesen. 
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Straßenbauarbeiten/Sperrung Grubmühlerfeldstraße 
Bezüglich der Straßenbauarbeiten und der Sperrung der Grubmühlerfeldstraße an der Kreu-
zung Münchener Straße stellt die 1. Bürgermeisterin fest, dass die Arbeiten an der Kreuzung 
nach der aktuellen Planung und nach dem Fortschritt der Arbeiten bis Anfang November an-
dauern werden. Dort werde auf Kosten der Gemeinde eine Ampel versetzt und die Spuren so 
verbreitert, dass aus Richtung Grubmühlerfeldstraße noch eine Abbiegerspur entstehe. 
Des Weiteren führt sie aus, dass der Würmtal Zweckverband im Zuge der Erneuerung der 
Wasserleitungen in der Grubmühlerfeldstraße in einer zweiten Etappe im Laufe des Sommers 
weitere Leitungen verlegen werde. Das Ende dieser Arbeiten sei zum Ende des Sommers ge-
plant. 
 
Herr Eck erkundigt sich, ob aus Gründen der besseren Sichtbarkeit eventuell weitere Ampeln 
umgesetzt bzw. besser platziert könnten. 
 
Die 1. Bürgermeisterin verneint dies, da dies auf Kosten der Gemeinde ginge und dass diese 
Kosten nicht eingeplant seien. 
 
 
 
Die Erste Bürgermeisterin schließt die 19. Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsaus-
schusses um 19.24 Uhr. 
 

 

 
 
 
 
 
 
Gauting, den 21.09.2017 
 
 
 
 
Wilhelm Rodrian    Dr. Brigitte Kössinger 
Schriftführung    Erste Bürgermeisterin 
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